

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimeste 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

Seccion editorial.

ESTUDIOS ESTADÍSTICOS.

Relacion de la mortalidad de los sexos y de las edades con respecto a la poblacion.

MORTALIDAD.

La Estadística siguiendo su marcha y considerando los hechos sociales llega tambien al último escalon de la vida y tiene que pararse a contemplar el suceso de la muerte. La relacion entre esta y la poblacion debe establecerse por su mucha trascendencia sobre datos fijos y bien averiguados por ser fuente de multitud de sucesos interesantes y de infinitas relaciones que han de considerarse en la vida social de los paises.

No incluimos aqui los casos extraordinarios de guerras y epidemias, porque estos se consideran como escepciones, y no están tampoco sujetos a cálculo.

Empero deben apreciarse en la investigacion de la mortalidad todas las demas causas que en ella puedan influir, ya sean generales y locales, ya morales y físicas. Asi para proceder con criterio se ha de examinar ante todo la influencia del clima, la situacion topográfica y aun la económica del pais y las enfermedades mas comunes en cada punto y con respecto a las diversas edades.

Una variedad que sorprende arrojan los datos estadísticos en los diferentes paises de Europa, cosa que no debia esperarse, puesto que todos vivimos bajo una misma zona y las razas se han mezclado tanto que es casi imposible distinguir las primitivas. Asi tenemos, por ejemplo, que en Italia la relacion es de 1 a 30, en Inglaterra de 1 a 55 y en Escocia e Islandia de 1 a 59. En general los Estados del Norte nos ofrecen una diferencia muy notable respecto de los del Mediodia.

Curiosas investigaciones han hecho los estadistas sobre lo que se conoce con el nombre de «probabilidades de la vida.» Han demostrado que la del hombre se halla sujeta a cálculos mas ó menos aproximados en razon a la mortalidad constante en las diferentes edades; lo cual cuanto mas se apure suministrará mas datos seguros y relaciones mas averiguadas sobre el número de habitantes, en aumento ó disminucion, consumo, ocupacion, etc.; Quizá sea esta una de las operaciones estadísticas en que se debe exigir mas escrupulosidad por lo interesante que en si es.

Generalmente la vida media, que tambien la demuestran dichos cálculos puede fijarse en 28 años.

SEXOS.

La ciencia estadística en sus investigaciones acerca de la poblacion no solo trata de conocer el número de nacidos y de muertos, sino tambien el de matrimonios y como consecuencia de ello viene a averiguar el de los sexos, por hallarse asi dividida la especie humana y ser su union el único medio de conservarla y reproducirla. De aqui parte la importancia de considerarlos relativamente a la poblacion total de un pais.

Pues bien, aunque parece que los nacimientos de individuos de uno y otro sexo debian estar en igual proporcion, vemos sin embargo que existe una notada divergencia y se observa el hecho constante de nacer mayor número de varones que de hembras. Varias son las relaciones que se han establecido y muchas difieren bastante. Se cree, por ejemplo, que es de 17 a 16 y algunos estadistas han sostenido la de 63 a 61.

De las observaciones minuciosas que se han hecho resulta, que aunque el principio sentado es constante, las diferencias de pais a pais pueden y son en efecto muchas, porque se debe atender sobre todo a la influencia del clima, y esto claramente se advierte comparando la relacion entre un pueblo del Norte y otro del Medio-dia. v. g.

Suecia.—9 años hasta 1767.—20 hombres por 19 mujeres.

Nápoles.—8 años hasta 1782.—22 hombres por 21 mujeres.

Este es el hecho natural. ¿Pero acaso podremos sostener que en el tiempo sucede lo mismo? No. Está probado que la relacion entre ambos sexos es de 17 a 19 mucho menor respecto a los hombres.

Restanos ahora enumerar las causas que producen tales resultados. Son varias y entre ellas la guerra, las emigraciones, las profesiones insalubres, los trabajos penosos, y otras muchas que facilmente ocurren y cuyo resultado es una leccion que no debe echarse en olvido en el órden social.

Resumiendo, pues, podremos fijar como regla estadística que nacen mas hombres que mugeres; pero que sin embargo hay mas mugeres que hombres.

Ahora si examinamos esta relacion en las diferentes edades veremos como varia y las causas claramente las podemos comprender.

EDADES.

Asi como hemos considerado las relaciones que existen entre los sexos y la poblacion deduciendo de aqui consideraciones que atañen al bien de la sociedad en general, debemos ahora examinar otras; cuales son las de las edades diversas. Y esto es tanto mas importante cuanto que pueden muy bien encontrarse paises en que haya desproporcion de edades, ya dentro de los mismos ya relativa y comparativamente a otros. Además, segun que abunde la edad viril ó la infancia asi podremos atribuir mas fuerza física y moral a una nacion.

Esta relacion diversa pueden ocasionarla multitud de circunstancias que conviene examinar minuciosamente, como clima, naturaleza del suelo, alimentos, costumbres, etc. Por ejemplo, tenemos que la edad mas tierna de la vida en los paises del Norte está sujeta a crisis terribles que no se experimentan en el Medio-dia, y vice-versa en la edad madura, vemos la relacion en sentido contrario.

La diferencia importante que de estos y otros muchos datos resulta nos pone en la necesidad de no considerar aislada la total poblacion de un pais para hechos como los alistamientos militares, fuerza que se aplica a la industria, agricultura, etc. En otro órden en-

contramos que estos mismos datos sirven de base para el cálculo de probabilidades de la vida, sistema de rentas vitalicias, seguros, etc.

En algunos paises se ha llegado a fijar la relacion que ponemos a seguida, pero despues de emplear multitud de trabajos y de hacer cuantiosos sacrificios. Veámosla pues.

EDAD.	RELACION.
De 1 año hasta 10	1/4 de la poblacion total.
De 11 a	20-421 id.
De 21	30-2/13 id.
De 31	40-1/7 id.
De 41	50-1/8 id.
De 51	60-1/15 id.
De 61	70-1/20 id.
De 71	80-1/55 id.
De 81	90-1/480 id.
De 91	100-1/160 id.

Este interesante dato en el que muy facilmente se puede hacer la reduccion, nos daria la base para la solucion acertada de los problemas sociales, de que acabamos de hablar.

JUAN DE DIOS MONTESINOS Y NEIRA.

Seccion oficial.

—La GACETA del 1.º no contiene disposicion alguna de interés.

D. José Genaro Gutierrez de Caviedes, Secretario de S. M. y Auditor de Marina honorario, Caballero de la Real y distinguida órden Española de Carlos III, y Juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta Capital y su partido, etc.

Hago saber: que en los autos egecutivos instruidos a instancia del Procurador de este número D. Juan José Barrios a nombre de Doña Soledad Moreno contra D. Valentin Revuelto y Doña Maria del Carmen Perez y Navarro, de esta vecindad, sobre cobranza de 13,334 rs. hé mandado por mi auto de esta fecha sacar a publica subasta por término de 20 dias, cinco octavas partes de la Casa número 36 sita en la calle de la Esparteria de esta Capital, linda con otra que hace esquina a la Calleja de los Jitanos y con la número 37 propia de los herederos de Doña Maria Cabrera, que ha sido valorada en su totalidad en la suma de 54,180 rs. por cuya razon corresponden a las cinco octavas partes que se subastan 33,862 rs. 50 céntimos, y otra casa sita en la Plaza de S. Salvador de esta misma Ciudad señalada con el número 12, linda con otra de Francisco Rogelio Garcia y la de Doña Josefa Barroso, valorada en 3,840; habiéndose señalado para su remate el dia 28 de Setiembre próximo entre 9 y 11 de la mañana y en mis Casas audiencia.

Dado en Córdoba a 31 de Agosto de 1857. —José Genaro Gutierrez de Caviedes. —De órden de S. S. Angel Osuna Garcia.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—Los periódicos franceses hablaban el 31 de agosto de una crisis financiera ocurrida en la Habana, como resultado del afan especulador que se habia venido desarrollando. El siguiente

te parte telegráfico, fechado el jueves 27 en el Havre, confirma en parte aquella pequeña crisis:

«Dicen de los Estados-Unidos que en la Habana hubo una alarma momentánea, asediando el Banco multitud de personas para reembolsarse las cantidades que tenían depositadas en él. Concha adelantó dos millones de duros, autorizando la emisión de otros seis de certificados.»

—Se ha recibido ya el aviso oficial de haber terminado en Puerto Rico el cambio de la moneda máquina por la española que había sido remitida al efecto.

De un momento á otro debe llegar á nuestras costas el vapor que conduce la moneda recogida, cuya nueva acuñación debe verificarse con toda rapidéz en las tres fábricas de Madrid, Sevilla y Barcelona, para lo cual están adoptadas las precauciones y medidas necesarias.

—En la noche del 26, en Sevilla, á cosa de las diez, fué herido en el costado izquierdo de una tan terrible puñalada el torero Antonio Ruiz, conocido por el «Pelao,» que falleció á los cortos instantes, dándole apenas tiempo para recibir la Estremauncion, que le fué administrada instantáneamente, para pronunciar el nombre del furioso agresor, que á estas horas no ha sido aprehendido.

—En Granada ha sido recibida con extraordinario entusiasmo la noticia de que la reforma que se proyectaba en el plan de estudios de suprimir en aquella universidad las facultades de medicina y farmacia no se llevará á efecto. El 28 llegó á dicha población el príncipe de Orange. El 29 visitó la Alhambra con las autoridades, y presenció la revista de tropas que dispuso en su obsequio el general Fuente Pita.

—Ha sido puesto en libertad en Sevilla el señor don José Lázaro García, vecino de la villa de Dos-Hermanas, preso á virtud de los sucesos últimos. Parece que ya no se verificará el empalme de los dos caminos de hierro que salen de Sevilla, sino que cada uno formará seccion aparte y se manejará en su explotación con independencia del otro.

—A los buenos servicios del coronel de carabineros de Cádiz se debe, según parece el descubrimiento de los que estragaron la pólvora robada, los cuales la vendían al pié del depósito ocho reales el tubo que contenía un kilogramo cuyo valor se calcula en 20 reales.

—Parece que vá á ser presentado para la mitra vacante de Cuenca al doctor don Ignacio Sandalio y Buitrago, dean de la catedral de Salamanca.

—La junta de gobierno del colegio de abogados de Leon ha elevado á S. M. una esposicion en igual sentido y con el mismo objeto que la de los colegios de Valladolid y Zaragoza, de que hemos dado cuenta á nuestros lectores.

ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

Paris 31 de agosto.—La Francia, la Rusia, la Prusia y la Cerdeña han restablecido las relaciones diplomáticas con la Sublime Puerta.

Anteayer 29 fué aprobada la concesion hecha en favor de la compañía del Mediódia, para la construccion de la red de caminos de hierro de los Pirineos.

—El restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre Turquía y las cuatro potencias de que nos habla esta comunicacion, lo anunciamos ya á nuestros lectores con referencia al correo ordinario; de consiguiente quiere decir que por esta vez el telégrafo es quien confirma la noticia en lugar de los periódicos

extrangeros como hasta ahora habia sucedido siempre.

—Respecto de las cosas de la India con referencia á los periódicos extrangeros, diremos que la situacion de aquellas regiones es cada vez mas afflictiva para los ingleses. El número de los insurrectos se iba aumentando considerablemente, hasta el punto de elevarse ya á mas de 200,000. En Agra y Neeumuch se habian dado dos combates sangrientos, que ambos han debido perder las tropas británicas, puesto que en el del primer punto citado, se dice que se vieron precisados á retirarse por falta de caballerias, despues de perder la cuarta parte de sus fuerzas; y que acerca del segundo, se guarda profundo silencio. La guarnicion de Coropore, que habia logrado hacer frente durante algunos dias á los rebeldes, ha tenido al fin que readirse por hambre. Parece natural que la muerte de sir Hug Wechler; general de las tropas que defendian aquella plaza, haya influido mucho en su rendicion. Nana-saib, gefe indio, mandaba á los sitiadores, quien no obstante las estipulaciones de la capitulacion, quiso, por lo visto completar su triunfo vendiendo á todos los europeos, incluidas las mujeres y los niños. Con el general Wechler son cuatro los que Inglaterra lleva perdidos desde el principio de la insurreccion.

Tambien se dice que los sitiadores de Delhy se hallaban en estado muy comprometido; imposibilitados para hostilizar siquiera á sus enemigos, que al mayor número reunen el abrigo de las murallas, dejando correr el tiempo, ven como se les corta la retirada, y que habrán de acabar al fin por ser víctimas de su mala suerte. Si á esta perspectiva se añade las bajas continuas que les causan la enfermedad y el desaliento consiguiente en situaciones de tal naturaleza, fácilmente se comprenderá la angustiosa posicion de aquellas desgraciadas tropas. Para terminar añadiremos que en Calcuta se notaba escasez de víveres, circunstancia muy digna de ser notada, y que los regimientos que habian quedado sin desarmar en Punjab se han licenciado.

—El general Conmonfort ha salido por fin de las urnas electorales elejido presidente de la república mejina. Si su conducta hostil con España, no era, según dijo cándidamente cierto periódico, mas que un recurso electoral, veremos que tal se porta en lo sucesivo, ya que no tiene que mentir patriotismo, ni adular las pasiones.

—La mala ordinaria de las Indias Orientales ha traído noticias de Bombay del 30 de julio, y de Delhy del 14, que son cada vez mas graves. No solamente no se ha tomado Delhy, lo que no es de extrañar, considerado el estado respectivo del ataque y la defensa, sino que no quedan delante de la plaza mas que 2,000 europeos que puedan tomar parte en el sitio. Las primeras fuerzas inglesas ascendian á 6,000 hombres; hoy han desaparecido las dos terceras partes de este número, á causa sin duda de las enfermedades y de la necesidad de atender á la defensa de otros puntos.

—Leemos en las Cortes, que por cuenta de S. M. la reina doña Maria Cristina, acaba de comprarse en 45,000 pesos la quinta del Ramallon, en Portugal, por si dicha señora llegase á fijar su residencia en Lisboa.

—Escriben de Paris con fecha del 25, que la guardia imperial camina por destacamentos al campamento de Chalons; todos los dias se ven pasar compañías enteras por los Boulevares con la mochila al hombro y en traje de viaje en direccion al ferro-carril del Este.

Los campos de Chalons fueron teatro, en el año de gracia de 45 de Jesucristo, de la san-

grienta derrota de las huestes bárbaras de Atila. Un ejército de 60 mil hombres, situado en el campamento de Chalons, podria defender de un ejército enemigo á Paris, al mismo tiempo que guardaria la frontera de las invasiones extrañas. Lo que se trabaja ya desde luego, y las grandes medidas que el gobierno va á tomar, revelan un plan político militar, cuya base seria aquel campamento. Muy difícil es que la insurreccion popular pueda hoy, aun cuando estallase con el ímpetu que hemos visto estallar en la capital del vecino imperio en las épocas revolucionarias, enseñorearse de Paris, defendido por una numerosa y disciplinada guarnicion; pero si un dia ocurriese un acontecimiento de esta especie, las tropas de Chalons no tardarian en dominar á la metrópoli francesa, y de echar por tierra todo cuanto se organizase en el Hotel de Ville.

—Los señores duques de Montpensier festejaron el 25 del pasado á los individuos de la familia de Orleans y varias personas distinguidas con una escursion por el rio Tamesis en el magnífico vapor *River Queen*, y despues de un suntuoso lanquete y baile en una de las mas célebres fondas de Richmond. Asistieron á esta funeion la condesa de Nenilly (viuda de Luis Felipe), la duquesa de Orleans, el conde de Paris, el duque de Chartres, el príncipe y la princesa de Joinville, el duque y la duquesa de Nemours, la duquesa de Sajonia-Coburgo, el príncipe Felipe de Wurtemberg, nuestro encargado de negocios, señor Comyn, los agregados á la legacion, y otros, hasta el número de setenta.

—Se ha hecho en Roma últimamente un arresto que ha dado mucho que hablar: ha sido la prision del marqués Degli Patri que pasaba con razon ó sin ella, por agente de un ministro extranero. Pero lo que se deseaba conseguir mas que su persona era apoderarse de sus papeles. Se han cogido todos y se les ha dado tal importancia que la ocupacion se hizo por monseñor Mattanci en persona, prefecto de la policia pontificia, acompañado de un coronel y de un oficial de gendarmes.

—La evacuacion de Herat por los persas es objeto de diferentes versiones. Se habia dicho que la corte de Teheran no queria llevarla á efecto, pero con referencia á una correspondencia de Constantinopla se asegura ahora que el primer ministro del Shah ha manifestado á M. Murray, representante de la Gran Bretaña en Persia, que el retraso de que se quejaba era causado por el gobernador de Herat, y de ningun modo por el gobierno persa. Dicho ministro añadió tambien que habiéndose rehusado terminantemente el citado gobernador á evacuar á Herat, el Shah, por su parte, habia enviado tropas para obligarlo á ello. M. Murray según dice la correspondencia á que aludimos, poco satisfecho de esta aplicacion ha vuelto á pedir en términos enérgicos la evacuacion de Herat.

—El emperador de Austria que con motivo de las desavenencias de Constantinopla habia suspendido su viaje á Hungría, salió por fin de Viena el 23 del pasado con ánimo de continuarlo. La ausencia de S. M. I. durará unos quince dias.

—El tribunal de Assises de Oran entiende en una causa que por su gravedad, el número y la posicion de los acusados deben producir una sensacion grave y dolorosa. Los debates no principiarán hasta el 6 de setiembre. Mr. Imberdy, consejero del tribunal de Argel, presidirá, y Mr. Pierry, abogado general, llevará la palabra.

Los acusados son 19, pero uno de ellos está en fuga. Serán oidos cerca de cien testigos elegidos en toda la poblacion de la provincia; franceses, españoles, árabes, moros, ju-

dios, negros, y aun habitantes de Marruecos. Dificilmente se podrá dar una idea del interés que excita la causa.

Hé aquí el resumen de los hechos que han dado lugar á ella:

«El 12 de setiembre de 1856, á las tres de la mañana, la diligencia de Tlemcem salia para Oran. En la berlina iba el aga y su intérprete, y en el interior un tal Mr. Vallette y una señora, el sobrino del médico civil de Tlemcem y el zapador de ingenieros Geoffroy. El viaje se hizo sin novedad desde Tlemcem hasta fuera de los olivares; pero á 600 metros de la aldea de Negrier aparecieron dos ginetes árabes, ricamente vestidos, que parecían ser gefes y que iban seguidos de otros dos árabes á pie. El coche los pasó; pero en breve ellos lo alcanzaron y tiraron dos tiros con pólvora; serian las tres y media de la mañana.

Los viajeros creyeron que aquellos árabes eran amigos del aga que disparaban las escopetas en su honor, pero pronto salieron de su error, pues al punto distinguieron en torno del coche unos doce ginetes árabes con cuatro ó cinco infantes. Uno de los tiros quemó el pelo de la señora y Valette cayó herido de una bala en el vientre; entonces se detuvo la diligencia, y desengancharon los caballos.

El aga y su intérprete fueron acribillados á puñaladas. El zapador de ingenieros, el médico y la dama lograron escaparse. Los dos mayores y el postillon huyeron por los campos.

Esta horrible escena duró un cuarto de hora. Cuando los viajeros llegaron á la aldea de Negrier, dieron el grito de alarma, y los habitantes corrieron armados y encontraron al coche en el mismo sitio, sin los caballos. El aga yacía muerto en la berlina, y su intérprete estaba tendido en el suelo. El secretario del aga, y Mr. Valette sucumbieron ambos á sus heridas.

Tales son los hechos, tal es el punto de partida de una acusación que ha tardado nueve meses en formularse y que comprende á la vez jefes indígenas y un oficial de ejército francés, Mr. Doineau; que hasta aquí había disfrutado del aprecio general, y que fué llamado á la dirección de la oficina árabe de Tlemcem.

Los acusados, han llamado á muchos abogados de Paris y Argel para su defensa.

—Los únicos objetos que se emplearon como materia para los primeros ensayos de la escritura fueron el pergamino, el papiro y las láminas de cera endurecida. Se cree por muchos que un árabe llamado Amaru fué el primero que hacía el año 706 de la era cristiana proyectó el uso del papel de algodón; que á mediados del siglo décimo fué cuando principió á usarse del papel de hilo, utilizado después tan ventajosamente por la imprenta.

—Mr. Domoncel ha invitado un regulador electro-solar para los relojes. Por medio de este aparato un reloj cualquiera señala medio día ó sea las doce en el momento de pasar el sol por el meridiano utilizando para este efecto la influencia del sol sobre un sistema termométrico que una vez herido por la luz concentrada de los rayos solares, obra eléctricamente sobre la saeta del reloj.

—En la última exposición de la industria prusiana, el conde Ronald, gran propietario de fábricas de hierro, presentó una hoja de aquel metal tan tenue y delgada que se podía usar como el papel. Un encuadernador de Breslau ha formado un álbum de estas hojas, las cuales se manejan con la misma flexibilidad que si fueran de papel. Hasta ahora no se ha hecho ninguna aplicación; pero tal vez mas adelante se pueda imprimir en este papel metálico, pa-

ra lo cual lo único que falta es inventar una tinta blanca.

—La ley holandesa, protegiendo á las huérfanas pobres, obliga al que las seduce á casarse ó á morir.

Parece que el emperador de Rusia no alienta tampoco á los tenorios, si hemos de creer la anécdota siguiente:

El conde de G. se dió á conocer en Paris despilfarrando, cual conviene á un noble ruso que disfruta de licencia temporal.

Hallándose en Suiza se encontró con una joven americana de ojos negros y cabellos rubios. Amar y ser amado, fué cosa de un momento. Las hijas del Nuevo-Mundo tienen el corazón tierno, y los nobles rusos no se paran en barras; pero si son amables, no son menos inconstantes; y el feliz boyardo desapareció una noche sin dejar huella ninguna.

Miss Rebecca L. es persona de mucho temple: tomó luego una resolución, y no perdió el tiempo en llorar al amante infiel. Al día siguiente de verse sola abandonó los pintorescos valles de la Helvecia, y se encaminó hacia San Petersburgo.

Entretanto el buen conde había olvidado á su Ariadna, y se reía en su mente del chasco que la había dado, cuando recibió hace unos 15 días un despacho que decía:

«Al leer esta orden el conde de G. se pondrá en camino para Varsovia; pasará á la iglesia de... donde hallará dos testigos, y se desposará con miss Rebecca L.»

Tomó el camino mas corto, llegó á Varsovia, y se casó. Al salir de la iglesia huyó despedido hasta Odessa; la nueva condesa se propone visitar á Italia.

—Mr. Trefeu ha tenido la habilidad de enseñar á unos pajaritos á leer y escribir. Si se les dirige una pregunta, sacuden alegremente sus alas y saltan en una cajita que contiene caracteres tipográficos, sacan las letras una por una, y componen la contestación. En la tertulia de Mr. Pitre Chevallier, después de diversos juegos á cual mas divertidos desempeñados por aquellos volátiles, un sujeto señaló un cuadro, y preguntó qué figuraba.

El pajarito interrogado juntó con rapidéz seis letras del alfabeto, y escribió: «Flores.»

¿No es un resultado asombroso haber enseñado á un animalito los elementos de la instrucción primaria?

Ya no llamarán nuestra atención ni los monos que hacen la guerra, ni los perros que juegan á los naipes, ni la araña meloniana, ni las famosas ratas indias, pues todos estos juegos son nada comparados con los que acabamos de describir.

—Uno de los agentes de la policia de Londres mas inteligentes y que mas celebridad gozan entre los de su clase, Mr. Forester, que fué el que cogió en América á uno de los ladrones del ferro-carril del Norte, acaba de hacer en Rouen la captura de una señora inglesa, viuda de un oficial inglés del ejército de las Indias y que como tal disfrutaba de una pensión que pagaba la compañía Mr. Forester traía una orden de estradicion; se presentó con ella á la policia de Rouen, y habiendo arrestado en su misma casa á la referida señora inglesa, partió con ella para Londres. El delito por el que se persigue á la inconsolable viuda del oficial inglés es por cobrar su pensión, que por mas señas es bastante considerable, de la compañía, sin tener derecho alguno por cuanto se habia vuelto á casar. Acusada de haber firmado en falso se habia refugiado en Rouen, pero la policia metropolitana supo encontrarla. Por un capricho de la suerte el proceso que se la ha intentado no tendrá consecuencias, porque se ha descubierto

que el marido con quien estaba casada era bigamo, y siendo, como es, nulo el segundo matrimonio de la viuda, ella podrá continuar recibiendo la pensión de la compañía de Indias. Quien lo pasará mal ahora es el marido de las dos mujeres.

Gaceta.

—NOTICIAS TEATRALES.—Con el número de hoy se reparten á nuestros suscritores de Córdoba, como ayer ofrecimos, los anuncios del abono y la lista de la nueva compañía que en breve ha de empezar á actuar en el teatro de esta Capital.

—EXPOSICION AGRÍCOLA.—He aquí los efectos que la Comisaria de Montes remite á Madrid para la exposicion de agricultura. Tamujo, Peruétano de Pedroche, Brezo austral, conocido en Córdoba por Brezina, Lentisco, Arbol del paraiso, Roble y Zumaque. Decada uno de ellos envia un ejemplar de un metro de longitud y de mas de un centimetro de diametro. Además envia: tres panas de corcho, Curtido de Alcornoque, id. de Aliso, Cevizas de Pita, de Adelfa y de Sarmiento, y piñones sin tostar.

—OPOSICIONES.—Hoy ó mañana concluirán de calificarse los trabajos de los opositores á Curatos y Beneficios de esta Diócesis. Los Jueces pro sinodales presididos por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, son los Sres. Dean, Arcipreste, Arceidiano, Maestrescuela, Doctoral, Magistral, Penitenciario y Lectoral de esta Santa Iglesia, D. José Cortés y Sanchez, D. Juan de Dios Hidalgo y D. Tomás Gimenez Blasco. El número de los opositores ha sido el de ciento ocho. De ellos cincuenta y cinco son en la actualidad Curas ó Beneficiados propios ó económicos.

—¡AY, AMOR!—En la plazuela de San Felipe vinieron hace dos días á las manos dos mujeres armando un fuerte escándalo, siendo lo particular del caso que el hombre cuyo amor se disputaban permaneció inmóvil ante aquel alarde de indignacion y de zelos.

—RESÚMEN.—Segun cálculos de un periódico, en España hay sobre treinta y dos compendios diferentes de la doctrina cristiana, que está en uso en diferentes diócesis; unas ciento ochenta y cuatro gramáticas de la lengua, compendios mas ó menos latos, y sobre unos veinte y un diccionarios de la lengua, contando por uno las ediciones de la academia. Los idiomas, propiamente dichos, son dos: el castellano y el vascuence, y los dialectos el catalán, el valenciano, el gallego, el mahonés y el mallorquin. El vascuence posee gramática y diccionario, y tambien el catalán.

—POPER.—En el Boletín oficial de esta provincia se publica el poder que la empresa del ferro-carril de Córdoba á Sevilla ha conferido á D. Leon Lionnet, Ingeniero en jefe de la misma.

—REQUISITOS.—Por la Administracion principal de correos se anuncia que encontrándose con frecuencia en el buzón de esta Capital sin franquear, ó insuficientemente franqueadas, correspondencias con destino á la América del Sur, se recuerda al público la obligacion en que se halla de hacerlo á razon de 4 rs. cada cuatro adarmes ó fraccion de ellos, si es que ha de darse curso á las cartas que con la espresada dirección depositen.

—A LOS INTERESADOS.—El Juzgado de Piego cita y emplaza á los que se crean con derecho á los bienes quedados por fallecimiento de Antonia Muñoz y Leiva, soltera, ocurrido en el Campo de Almedinilla, de aquel partido.

—INDUSTRIA MINERA.—Ha sido admitido el registro de la mina de carbon, titulada: *El Estendedor*, sita en el Jordal y Solana del Palacio, término de Belméz.

Boletín Religioso.

Hoy, Sta. Cándida viuda, Rosa de Viterbo y Rosalia, virgenes.

Santa Cándida fue Napolitana. Convertida por el príncipe de los Apóstoles facilitó la predicación del Evangelio en su patria. Invirtió su vida en obras de misericordia y de piedad, muriendo de edad bastante avanzada.

—Hoy reza la Iglesia de Sta. Rosalia virgen. con rito semidoble y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia de S. Pedro de Alcantara.

—En la misma iglesia se celebrará una solemne función a Sta. Rosa de Viterbo, en la que predicará el Sr. D. José de Fuentes.

—Octavo día de Novena de Sta. Rosa de Viterbo en la Iglesia de S. Pedro de Alcantara a las cinco y media de la tarde.

—Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy a imagen de Ntra. Sra. de los Dolores en su iglesia.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 31 de Agosto—3 por 100 consolidado a 39,55 y el diferido 26,55.

—CORDOBA.—Precios de los granos el día 2. Trigo de 65 a 72. Cebada de 50 a 52 1/2. Habas a 00.—Aceite dentro de la ciudad a 54; id en los molinos a 45. Jajon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 50 a 65. Cebada de 35 a 54. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 54.

—MÁLAGA.—Trigo de 54 a 74; Cebada de 28 a 35; Maiz de 40 a 50; Garvanos de 100 a 150; Habas de 40 a 50; Yeros a 60; Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

—GRANADA.—Trigo de 59 a 68 rs.; Cebada de 35 a 56; Habas de 50 a 52. Aceite a 59.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya a sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméjil, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernanpuñez, Rámbala y Montemayor.) Entra todos los días a las 3 de la mañana.—Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuentebejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

Avisos.

—**MODISTA.** Ha llegado a esta capital una modista de Sevilla: las señoras que gusten favorecerla vive calle de S. Fernando núm. 77. Además se hacen camisas y calzoncillos a la francesa para caballeros, se pasan bordados de oro antiguos a telas nuevas y se hacen flores de esmalte blanco labrado llamadas de plata para faoales y adornar altares. 4-1

—**AYUJA DE CAMARA.** Un joven que sabe cortar, peinar y rizar el pelo, y tiene las demás circunstancias propias para ayuda de cámara, solicita colocarse. En la redacción de este periódico darán razon. 4-1

—**ENAGENACION.** A voluntad de su dueño y en subasta privada ante el escribano de este número D. José Sanchez Guerra, se enagenan dos pedazos de tierra calma con algunas encinas al sitio que llaman Navalengua, a distancia de una legua de la villa de Puente Genil, que linda el primero por el N. con otras hazas de D. Alonso Carrera, vecino de la ciudad de Lucena, a P. con otras del Sr. Conde de Luque, vecino de la ciudad de Ecija, al S. con otras del Sr. D. Manuel Gomez, vecino de la Puente y por L. con otras del Sr. D. Manuel de Puertas, vecino de Ecija, bajo cuyos linderos se compone de 21 fauegas 6 celemines de tierra del marco y esta-

dal que se usa en esta ciudad y su provincia, con 82 encinas, y ha sido pericialmente apreciado para su enagenacion en la cantidad de 12 900 rs. Otro pedazo, en el mismo sitio y a poca distancia del anterior que linda por N. con camino que va a la Puente, a P. con haza de D. José de la Puerta vecino de Ecija, a L. con otras de D. Francisco Melgar, vecino de dicha villa y al S. con otra de la Obrapia de la espresada villa de Puente Genil, bajo cuyos linderos se compone de 22 fauegas 5 celemines de tierra el marco y el estadal que se usa en esta ciudad, con 12 encinas, apreciado en venta en la cantidad de 11,203 rs. y un tercio. El acto de subasta y remate tendrá lugar en el despacho del citado Escribano, sito en esta capital en la calle de la Ceniza hoy Fernando Colon, núm. 41, el día 25 del corriente de once a doce de su mañana hasta el cual están de manifiesto en el indicado despacho los títulos de las fincas y pliego de condiciones. 2-1

—**D. MANUEL GOMEZ**, artista, ofrece su taller calle de S. Fernando núm. 77, en el cual se dora y pinta muebles antiguos y retablos, se restauran cuadros y esculturas; se encarna al natural, y a palimento, se estofan imágenes al estilo antiguo y moderno, se maquea toda clase de muebles, y se admiten alumnos para dibujar. Los Sres. que gusten favorecerlo encontrarán perfeccion y equidad en sus trabajos. 4-1

—**INTERESANTE.** En el depósito de efectos coloniales, calle de Carnecerías núm. 52 de esta capital, se acabao de recibir las buscadas rejas de arar vizcainas y se espenden con conocida ventaja en su precio atendido su peso y clase.

Hierro de diferentes dimensiones de la acreditada ferreria del Angel, de Málaga. Acero de diferentes gruesos. Alambre galvanizado. Id. de alpaca. Estajo en barras. Latas. Bacalao fresco Terranova. Cuero de Flaades. Anchoas. Café. Thé. Judias. Gacac, caracas y guilaques. Clavos especias. Pimienta. Arroz. Azúcar blanca refinada de las colonias. Id. terciada de diferentes clases. Almendras. Pasas ramicos moscatel. Id. lechos superiores. Higos ceciles y demás articulos. Se sigue rebajando los derechos de tarifa para lo que se estraiga fuera de la capital. 4-1

—**VENTA.** Se vende un cuadro de lienzo con un marco de tres varas ó mas de largo por dos de ancho. En el despacho de este periódico darán razon. 4-1

—**VENTA.** La dela casa núm. 15 calle dela Puerta Nueva. La persona a quien le acomoda podrá avistarse con su dueño que vive calle del Pozo núm. 11. 4-3

—**LENGUA FRANCESA.** D. Domingo Goenry, Maestro de francés, vive Calle del Marmol de Bañuelos núm. 13. 3-2

—**COLOCACION.** Se solicita por un viudo, jóven dispuesto, que escribe con perfeccion y que conoce de cuentas, colocacion para cualquiera oficina de particular ú otro puesto analogo en que algun señorio bien de esta capital ó de su Provincia, quiera ocuparlo. Darán razon en la libreria de D. Francisco Eozano. 2-2

—**GARBANZAS.** En el establecimiento de D. Diego Cuesta, plazuela de las Cañas, se han recibido garbanzas muy superiores de la Sierra y a precios arreglados. 4-2

—**VENTA.** Se vende una casa libre de todo gravamen, en la calle de la Candelario núm. 44. El que quiera mas pormenores, en la misma casa podrá adquirirlas por su dueño. 4-4

—**CAFÉ DE S. FERNANDO.** Aca-

ba de llegar el queso de grullers, el de plato y de bola, clase superior, a precios muy arreglados, chocolate de la fábrica de Sevilla nueva amistad, de 4 rs. hasta 12, a precio de fábrica, y el jamon dulce a 14 rs. libra. 4-4

—**NORIA ECONOMICA.** Esta noria, toda de madera, y del mismo sistema de la que el mismo maquinista hizo para la Rizala, colocada hoy en la posesion de D. José Balleteros cerca de la fincanta, puede por su sencillez y baratura ofrecer a los agrónomos ventajas de consideracion.

Es toda de madera, la cadena está reemplazada por una cuerda alquitranada y los cubilos, de madera, por los bolas tubos tambien de tablas y de forma cuadrada, proporcionan en su construccion ahorro de tiempo y economia de materiales.

Una máquina de esta clase subirá a la altura de 10 a 12 varas 244 libras de agua por cada minuto, con la fuerza de un barriquillo: Su coste será de 1200 reales.

En todos tiempos los mecánicos de todas las naciones han buscado el descubrimiento de una máquina hidráulica que reuniera la mayor sencillez para que cualquiera persona pudiera componerla, y hasta el dia el problema ha quedado sin solucion.

El autor de esta, el Sr. Tournaire, piensa haber llenado el objeto: la aplicacion de cuerdas en lugar de cadenas de hierro, le permiten acelerar la ascencion del agua hasta llenar el vacio de 70 metros por minuto.

Facil es conocer que con la sencillez del mecanismo, un obrero podrá componer y reemplazar las piezas que se quebrantasen; nada hay que requiera el concurso de un mecánico para componerla, y por lo tanto, el problema está resuelto en la noria del dicho Tournaire. Vive calle de las Cabezas, núm. 31 en Córdoba. 7-7

—**VENTA.** Se desea vender un huerto en la calle de Matarratones, parroquia de Sta. Marina de esta ciudad. Quien desee adquirirlo podrá avistarse con Ramon Caestillo, su dueño, que vive frente del Caño gordo, en la Catedral. 3-3

—**VENTA.** Se enagenan la casa número 28, calle del Huerto de S. Pablo de esta capital. Quien quisiere adquirirla puede tratar de su ajuste con D. Rafael de Ramos, Procurador de este número, que vive en la núm. 36, calle de Santa Ana. 4-3

—**HALLAZGO.** La persona a quien pertenezca un pantalón que equivocadamente han dejado en la casa calle de la Ceniza, núm. 5, podrá pasar a recogerlo en casa de la Sra. viuda de Codes, calle de la Espartería. 4-3

—**ARRENDAMIENTO.** Desde el proximo día de San Miguel se arriendan los Lagares de Alzamiojas y las Rejas. La persona a quien acomodare labrarlos, podrá pagar a la casa núm. 43 frente a la puerta del Perdón de la Sta. Iglesia Catedral donde se enterará de las condiciones. 4-2

—**SACRAS PARA ALTARES Y CANON Y PREFACIO.** Se hallan de venta en la imprenta calle de la Libreria núm. 4. En el mismo establecimiento se hallan los libros siguientes para los niños: Robinson.—Meditaciones de Fr. Luis de Granada.—Camino del Cielo.—Bertoldo.—Sumarios.—Lecciones de Iriarte.—Juanito.—Pájinas de la infancia.—Ejemplos morales y otros muchos.

—**CARTONES Y CARTULINAS.** Se venden en la calle de la Libreria núm. 2. Por lo no firmado en las secciones anteriores. J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1857.

Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tenn, Editor.